AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Zespół Szkół im. Ks. Jerzego Popiełuszki w Juchnowcu Górnym

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Alicja Borchert

	3. 
	Przedmiot nauczania
	Historia

	4. 
	Klasa 
	V

	5. 
	Temat lekcji
	W rycerskim świecie.

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Zapoznanie z głównymi elementami kultury rycerskiej.

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:

- wyjaśnia, kto mógł zostać rycerzem;

- wymienia zadania pazia i giermka;

- wymienia obowiązki rycerza;

- wymienia zajęcia rycerza w okresie wojny i pokoju;

- wymienia cechy średniowiecznego rycerza;

- wymienia zasady kodeksu rycerskiego;

- rozpoznaje elementy uzbrojenia rycerza i elementy obronne zamku;

- określa znaczenie herbów rycerskich;

- opisuje ceremonię pasowania na rycerza;

- wie, kim był Zawisza Czarny h. Sulima i skąd wzięło się powiedzenie: „polegać na kimś jak na Zawiszy”;

- wymienia czynniki, które decydowały o wyborze miejsca, w którym budowano zamek;

- wskazuje na mapie Polski co najmniej dwa średniowieczne zamki;

- wyjaśnia pojęcia: fosa, paź, giermek, senior, wasal,  pasowanie na rycerza, turniej rycerski;

- wyjaśnia, z jakiego materiału budowano zamki średniowieczne;

- opowiada, kto mieszkał w zamku i jak wyglądało życie codzienne jego mieszkańców.

	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 


	                 Wprowadzenie do zajęć
1. Powitanie uczniów.

2. Sprawdzenie obecności.

3. Rekapitulacja wtórna dotycząca grodów, podgrodzi oraz mieszczan. 

                 Część główna lekcji
UWAGA: Ta część lekcji, poświęcona opracowaniu nowego materiału, jest prowadzona przez nauczyciela z wykorzystaniem tablicy interaktywnej oraz prezentacji PowerPoint stworzonej przez Alicję Borchert. 
I SLAJD – ilustracje przedstawiające wojów z drużyny książęcej i rycerzy
II SLAJD – ilustracje przedstawiające pazia, giermka i rycerza

III SLAJD – ilustracja prezentująca uroczystość pasowania na rycerza
IV SLAJD – ilustracja z cechami rycerza do wyboru (uczniowie wykreślają cechy niegodne rycerza)
V SLAJD – ilustracja z zasadami kodeksu rycerskiego
VI SLAJD – ilustracje przedstawiające Zawiszę Czarnego

VII SLAJD – ilustracje przedstawiające średniowieczne herby, w tym herb Sulima

VIII SLAJD – ilustracja prezentująca walkę rycerzy w czasie wojny; obraz Jana Matejki pt. „Bitwa pod Grunwaldem”
IX SLAJD – ilustracja rycerza (uczniowie zapisują nazwy poszczególnych elementów uzbrojenia)
X, XI, XII SLAJD – ilustracje przedstawiające zajęcia rycerzy w czasie pokoju: turnieje rycerskie, polowania, uczty
XIII SLAJD – ilustracja przedstawiająca służenie damie serca 

XIV SLAJD – ilustracje przedstawiające miejsca wznoszenia zamków
XV SLAJD – ilustracja zamku (uczniowie zapisują nazwy poszczególnych elementów obronnych)
XVI SLAJD – mapa przedstawiająca zamki w średniowiecznej Polsce z zaznaczonym Juchnowcem Górnym
XVII, XVIII, XIX SLAJD – ilustracje przedstawiające spuściznę kultury rycerskiej: buty z noskami, tuniki, pasowanie na ucznia i na oficera, turnieje np. szachowe, literatura oraz sztuka oparta na motywach rycerskich, związki frazeologiczne funkcjonujące w języku polskim (stanąć w szranki, kruszyć o coś kopie, pomieszać komuś szyki, wystąpić z podniesioną przyłbicą, rzucić komuś rękawicę)
XX SLAJD – gwiazda pytań (podsumowanie lekcji)

	
	
	1. Nauczyciel krótko omawia przyczyny przekształcania się wojów w rycerstwo.

2. Nauczyciel: Za chwilę odczytam 14 przymiotników. Waszym zadaniem jest określenie, które z nich charakteryzują rycerza, a które nie. Rycerz powinien być: waleczny, chciwy, wierny ideałom, szlachetny, niegodziwy, mściwy, hojny, podstępny, honorowy, nieporadny, nadęty, roztropny, uprzejmy, śmiały.
Uwaga! Uczniowie wykreślają na ekranie niepotrzebne przymiotniki.
3. Nauczyciel prezentuje postać Zawiszy Czarnego z Garbowa herbu Sulima, uwzględniając powiedzenie „polegać jak na Zawiszy”. Omawia wygląd i rolę herbów w średniowieczu.
4. Nauczyciel informuje uczniów, że głównym obowiązkiem rycerza była walka. Prezentuje obraz Jana Matejki pt. „Bitwa pod Grunwaldem” wraz z opisem zaprezentowanym przez lektora (płyta CD: Muzeum Narodowe w Warszawie. Galeria Malarstwa Polskiego. Przewodnik Multimedialny).
5. Nauczyciel omawia elementy uzbrojenia rycerza, następnie uczniowie podpisują je na ekranie.
6. Nauczyciel prezentuje ilustracje przedstawiające zajęcia rycerza w czasie wojny i pokoju. Uczniowie starają się odgadnąć, co przedstawiają poszczególne ilustracje.

7. Nauczyciel prezentuje uczniom główne lokalizacje zamków oraz opowiada, kto mieszkał w zamku i jak wyglądało życie codzienne jego mieszkańców. 

8. Nauczyciel omawia elementy obronne zamków, następnie uczniowie podpisują je na ekranie.

9. Nauczyciel: Oto mapa przedstawiająca średniowieczne zamki w Polsce. Waszym zadaniem jest wskazanie 2 miejscowości ze średniowiecznymi zamkami najbliżej położone waszego miejsca zamieszkania.

10. Nauczyciel rozmawia z uczniami nt. spuścizny kultury rycerskiej oraz związków frazeologicznych funkcjonujących w języku polskim.
          Podsumowanie zajęć

1.
Rekapitulacja pierwotna – gwiazda pytań dotycząca rycerstwa (znajduje się w prezentacji PowerPoint).

Pytania: Gdzie mieszkali rycerze?; Co było głównym zajęciem rycerza?; Co było znakiem  rozpoznawczym rycerza?; Jak nazywał się zbiór zasad rycerskich?; Kto był najsławniejszym polskim rycerzem?

Uwaga! Uczniowie zapisują na ekranie odpowiedzi.
2.
Zadanie pracy domowej. 

- Na podstawie wiadomości z lekcji oraz z podręcznika uzupełnij brakujące informacje na ilustracjach przedstawiających elementy uzbrojenia rycerza oraz elementy obronne zamku.

3. Zadanie pracy dodatkowej (dla chętnych)

Na kartce technicznej formatu A4 narysuj tarczę herbową. 

Na niej narysuj zwierzę lub roślinę, które dobrze oddają twoje cechy charakteru (np. lew – odwaga, pies – wierność, fiołek – skromność).
4.
Ocena pracy uczniów.



	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	- pomoce z zakresu TIK (tablica interaktywna, prezentacja PowerPoint opracowana przez A. Borchert, płyta CD: Muzeum Narodowe w Warszawie. Galeria Malarstwa Polskiego. Przewodnik Multimedialny,

- podręczniki,

- kartki z pracą domową - ilustracje przedstawiające elementy uzbrojenia rycerza oraz elementy obronne zamku.

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Uczniowie bardzo chętnie pracowali podczas lekcji. 
Ćwiczenia interaktywne motywują uczniów do podejmowania wysiłku intelektualnego.
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